产教融合视域下高职英语活页式 教材的开发与应用研究

●脱彦萍



[摘要] 在当前产教融合的背景下,职业院校的教材改革有着重要的现实意义。其中,对高职活页式教材的开发与应用就是一个很好的教材改革途径。本文以产教融合视域为基础,旨在探讨高职英语活页式教材的开发与应用。笔者通过对当前高职教育现状进行分析,强调了产教融合对高职教育的重要性,并介绍了活页式教材的优势与特点。同时,笔者对高职院校英语活页式教材的内涵、设计原则和设计开发要点展开了详细的论述,探讨了产教融合视角下高职英语活页式教材的开发和应用中的相关问题,以供参考。

[关键词]产教融合;高职英语;活页式教材;开发与应用

着社会经济的发展和社会人才需求的变化,高职教育在培养适应市场需求的应用型人才方面扮演着重要的角色。然而,目前高职教育仍存在一些问题,如教学理论与实际应用之间的脱节、教材不适应行业需求等。在这种背景下,产教融合应运而生。产教融合强调学校与企业之间的合作与交流,提高高职教育质量和学生的就业竞争力。在产教融合背景下,教材的开发和应用也需要根据产业需求进行相应的调整和创新。我国有关职业教育改革的纲要中提出,改革要导向教材、教师、教法的完善和创新。因此,在产教融合的背景下,职业院校的教材改革具有重大的现实意义。

② 产教融合的背景及重要意义

产教融合,是指产业和教育之间的深度融合与合作。 产教融合强调了产业和教育之间的紧密联系和相互依赖,旨 在通过双方的合作与交流实现教育与产业的有机结合,促进 学校培养出更符合市场需求的高素质人才。 产教融合的重 要性在于,它可以有效地弥合教育与产业之间的鸿沟,使教 育更加贴近产业需求,为学生提供与实际生产、工作相结合 的学习机会,从而增强学生的就业竞争力。

对于高职教育而言,产教融合有着重要的意义。 首 先,高职教育的本质是培养技能型人才,而产教融合正是将 学校培养的人才需求与行业实际用工需求相对接,有效减少 因人才供需错配而导致的就业问题;其次,产教融合可以促 进高职教育与产业之间紧密的联系,使教育更加贴近产业需 求,提升学生的实际工作能力与综合素质;再次,产教融合可以促进高职院校资源与企业的共享与合作,推动教育和产业的共同发展,为学生提供更多的实践机会,提高他们的职业素养和适应能力;最后,产教融合也能够促进高职院校的教育教学改革。 学校把产业需求纳入课程与教学体系中,使教育更加注重培养学生的实际应用能力与创新精神。 因此,通过产教融合,高职教育可以更好地适应市场需求,从而培养出更加符合社会需求的高素质人才,为实现高职教育的实效性和可持续发展提供重要保障。

◎ 高职院校英语活页式教材的内涵及优势

(一)活页式教材的内涵及构成

教材是教育中师生用来进行交流的重要媒介和工具,是 教师开展教学的工具和学生学习和获取知识的媒介,教材体 现着学科教学的主体和教学工作的重点内容。 一定程度上 而言,教材的质量影响着人才培养的质量。 在产教融合的 背景下,高职院校的教材有了新的形式和内容上的发展,除 了传统教材之外,活页式教材也受到了教师的关注。 活页 式教材的开发和应用正是在这样的背景下诞生的。

活页式教材与传统高职英语教材有很大的不同。 活页式教材就其形式而言,教师可以分散灵活地使用教材页,活页式教材没有全部按页码装订成册。 就活页式教材的构成内容而言,其是按照模块化进行分类的。 高职英语活页式教材强调以我国职业标准为依据,以高职院校学生英语综合职业能力的培养为目标,其与产业发展融合更为紧密,更能

凸显企业对职业岗位的需求。

活页式教材的核心任务是帮助学生在高职学习过程中掌握将来工作中必需的能力。 就活页式教材构成内容来说,活页式教材的内容通常是以典型工作任务中具备学习价值的代表性知识内容,且这些知识内容要能够提升学生的职业能力,并且与学生的职业能力相对应。

(二)活页式教材的优势

在现阶段的职业院校教育中,应用活页式教材有着传统 教材所无法达到的优势和效率。 活页式教材有效结合了学 生的"学"与教师的"教",使两者达到统一。 具体而言, 新式活页式英语教材与传统高职英语教材相比,其优势主要 体现在以下几个方面: 其一, 活页式教材的职业导向功能较 传统教材明显。 在高职院校中,教材作为职业培训的需要 和工具, 其活页的属性可以有效地促进学生开展有目的性的 学习实践,突出活页教材的"活",是学生在实际的职业技 能中所需的重要内容;其二,活页式教材比传统教材更重视 提升高职学校学生的应用能力,这与我国职业资格标准和职 业技能考试及证书的要求相一致。 使用活页式教材, 更有 利于培养学生的职业技能,为学生将来进入工作岗位做好准 备; 其三, 活页式教材比传统教材更加强调课程内容的模块 化。 除了强调英语语言知识系统完整的学习和文化素养的 培养之外,活页式教材能够更好地帮助学生提高语言的应用 能力和自身的综合职业能力,真正帮助学生实现理论知识和 实际应用相统一: 其四, 活页式教材的内容更加符合高职学 校学生的实际发展特点,更能够激发学生的学习兴趣。 相 较于传统的固化教材,活页式教材的内容和排版更加符合高 职学校学生的心理特点和认知习惯,更能够提高学生的学习 兴趣和学习主动性。

现阶段活页式教材在开发与应用中存在的问题

笔者通过查找相关文献资料发现,现阶段在国外,活页式教材的应用已逐渐趋于成熟和完善,产教融合的程度较深,且已成体系,企业在参与高职院校的教材设置中发挥的作用占比很大。但是部分高职院校对活页式教材的研究和时间还相对较少,且较零散,尚未形成相对完善的体系,且较多集中于具体的课程研究上。

目前,高职院校在活页式教材的开发与应用中的问题主要体现在以下几个方面:第一,校企合作在活页式教材的开发上联系密切,但是缺乏相应的管理制度;第二,目前活页式教材更多是作为现有传统教材的补充,缺乏相应的信息化教学资源作补充和完善;第三,在高职院校中,部分教师未认识到活页式教材的优势和效率,仍然在教学中沿用传统的教学模式,没有真正体现出活页式教材的"活",教师和学生对于活页式教材的认识不够。总之,目前,高职院校对

活页式教材的运用还处于初级发展阶段,教师要充分认识到 活页式教材在高职英语教学中的作用,并在此基础上研究和 开发可以实际操作的活页式教材。

ℚ 高职院校英语活页教材的设计原则

高职院校对英语活页教材的开发和应用应该遵循相关的原则。 只有遵循一定的原则,才能更好地发挥活页式教材的真实效用。 这些原则主要包括岗位需求原则、时效性原则、适用性原则。

(一)满足岗位需求的原则

普通教育的知识体系主要建立在学科知识上,而职业教育学校存在的基础则是为了满足相关行业对专业人才的需求。 因此,职业学校的活页教材在进行开发时需要注重其实际岗位需求的原则,将理论知识与实际岗位需求对接起来。 为了编写高质量的专业教材,高职院校必须深度融合行业企业的参与,这也是当今职业教育注重产教融合和岗课赛证融通的原因。 我国强调将职业技能等级证书和职业院校技能大赛等相关内容有机地融入人才培养方案、课程标准和教学内容当中,以实现岗位需求、课程设置和证书认证的有机融通。

(二)重视时效性原则

在当今信息快速发展的时代,技术的快速发展导致企业 对岗位的更迭和换代的周期越来越短。 在过去,员工掌握 一门技术可以工作一辈子。 现如今,员工如果只会一种技术,可能无法满足岗位的需要。 这就需要以岗位为导向的 职业学校教材不断与时俱进,注意教材内容的时效性,要将 新技术、新工艺、新的范例及时地纳入活页式教材内容之 中,使高职学生的学习内容切实有用。

(三)注重适用性原则

活页式教材在设计和应用开发上尤其需要强调教材内容的适用性。 所谓适用性,包含两个方面的内容,一是适用主体,二是适用领域。 其一,因为活页式教材的受众群体是高职学校的学生,所以活页式教材的内容要适用于高职学生的实际发展特征,使学生愿意学和能够学; 其二,由于职业教育的区域性特征比较明显,因此,高职院校的活页式教材在开发上也要体现出区域的适用性。 高职院校的活页式教材要结合区域特色,增加其灵活性,增加教材的适用性。

◎ 高职英语活页式教材开发与应用的策略

在高职英语课程中,活页式教材的开发与应用需要采取一系列策略,以确保其有效性和适用性。 这些策略可以帮助教师更好地利用活页式教材满足高职英语课程的需求。 教师应明确高职英语课程在人才培养中的地位和作用。 教师要了解课程标准,并根据标准确定语言能力、素质、技能

前_{卫理念} | Qianwei Linian

等相关模块。 高职英语课程应该与实际职业需求相结合, 确保学生在毕业后具备岗位所需的语言能力和技能。

(一)精选模块化教学内容

活页式教材的灵活性使其适用于模块化教学。 在选择 教学内容时,英语语言基础知识是教材的一个重要组成部 分,它是语言运用的基础。 另外一个重要组成部分是与职 业相关的情境知识的运用以及最新企业发展资讯的学习,这 也是活页式教材中"活"的部分,需要不断更新和完善。 另外, 在模块化的活页式教材中, 教师应充分利用其灵活 性,设计学生自主学习的板块,为学生提供学习任务单和自 我评价工具,以帮助学生自我反思和成长。

(二)采用行动导向的教学模式

活页式教材的优势可以通过采用行动导向的教学模式来 体现。 这种模式强调学生在实际行动中学习、理解教材内 容。 教师可以通过小组学习、网络学习平台等形式来扩展 学生的学习深度和广度。

以高职英语课程为例,教师可以采用任务驱动的"三线 四步"教学模式。 其中,"三线"包括职场应用情境线、岗 位服务任务线和语言学习活动线;"四步"包括导入、展 开、迁移和升华。 教师可以在实训中心还原岗位真实场 景,让学生进行沉浸式学习,培养学生的人际沟通能力和职 业素养。 同时, 教师可以利用信息技术工具来模拟工作环 境,提高学生的学习体验,以提升活页式教材的使用效果。

(三)校企合作共同开发活页式教材

高职院校的毕业生是社会生产生活中一线工作岗位的主 力军,这就要求职业院校在培养学生时要结合企业的实际情 况,使学生接受与实际工作相关的技能培训,避免学生在学 校所学知识和实际岗位所需技能脱节。 因此, 高职院校在 高职英语活页式教材的开发中要引入企业和实习单位参与, 共同推动活页式教材的开发。 高职院校要鼓励有相关实践 经验的教师和在实践岗位中有能力的企业共同参与到活页式 教材的开发之中。 这可以更好地帮助学生了解现阶段实际 工作岗位的现状和岗位要求, 激发学生的学习积极性和进取 心,也可以提升活页式教材的质量。

◎ 结束语

综上所述,本文结合产教融合的教育背景,论述了开发 活页式教材与我国相关职业教育要求之间的关系, 阐述了开 发高职英语活页式教材是当前职业教育发展的趋势和需求, 可以使学生的实际课程所学和岗位所需更好地对接。 这是 培养学生的专业素养和职业素养的关键, 也是符合学生实际 认知规律和心理发展特点的有效措施。 因此, 高职院校要 厘清活页式教材的内涵,了解其发展的必然趋势,积极开发 和优化活页式教材内容,提升活页式教材的应用效果。 这 有助于提高教师的授课效果, 优化高职学生的学习方法, 真 正发挥教材的育人功能。

3 参考文献

[1]周雯婷.产教融合视域下高职院校活页式教材的开发与应 用——以高职药学英语为例[J]. 南通职业大学学报,2022,36(04):

「2]陈倩.产教融合背景下高职英语活页式教材的实践与研究 「J¬. 灌 篮, 2022(11):61-63.

[3]赵莹莹,庞广富.产教融合背景下活页式教材的研究与使用 「J]. 创新创业理论研究与实践,2022,5(19):71-73,77.

[4]丁九峰.浅谈产教融合背景下新型活页式教材的开发——以 中职数控铣削编程与操作课程为例[J].职业,2022(05):76-78.

[5]王勤.产教融合背景下高职猪生产实训活页式教材开发[J]. 中南农业科技,2022,43(03):121-123.

基金项目:

2023年甘肃省职业院校英语教学改革研究项目,项目名称:基于 职业能力培养的高职英语教学改革与实践——以甘肃财贸职业学院 跨境电商专业为例,项目编号:202313。

作者简介:

脱彦萍(1983-),女,汉族,甘肃兰州人,本科,副教授,甘肃财贸 职业学院,研究方向:高职英语教学。